

*Из донесения по прямому проводу председателя Западно-Сибирского краевого Совета в Народный комиссариат по военным делам о контрреволюционном выступлении чехословацкого корпуса*

Омск

26 мая 1918 г.  
1 час 20 мин.

У аппарата Дронин \*, председатель Крайсовета. Здесь положение серьезное. Начав с требований больших запасов хлеба и продвижения с оружием во Владивосток, чехословацкие эшелоны захватывают железные дороги, телеграф и станции, переговариваются на своем языке по телеграфу. Созывают в Челябинске военный чехословацкий съезд, заявляют, что между Омском — Челябинском не допустят никакого движения поездов. В Омске дело дошло до кровопролития: шедшие эшелоны красногвардейцев чехословаки встретили огнем<sup>1</sup>. Много раненых. Необходима солидная помощь с Урала и определенные указания из центра. Повторяю, положение весьма серьезное. Между Томском и Красноярском чехословацкий эшелон разоружил шедший на борьбу с Семеновым партизанский отряд и захватывает город Мариинск.

ЦГАСА, ф. 1, оп. 2, д. 29, лл. 2—3об.  
Копия.

*Опубл. в сб. «Директивы командования фронтов Красной Армии (1917—1922 гг.)», т. I. М., 1971, стр. 360.*

<sup>1</sup> 23 мая член Временного исполнительного комитета чехословацких войск подполковник русской службы С. Войцеховский приказал эшелонам 6-го полка двигаться на Омск. 24 мая они прибыли в Петропавловск и, угрожая оружием, заставили железнодорожников дать им локомотивы для дальнейшего движения. Между тем утром 25 мая в Омске было получено сообщение о событиях, произошедших на востоке, в г. Мариинске. Член Исполкома Мариинского совета Колесников телеграфировал по линии: «[В] Мариинске два эшелона чехов, стоявшие [на] стоянке, разоружили проходивший партизанский отряд [следовавший] на восток для борьбы с Семеновым... Наступают на город. Все Советы просим слать немедленно революционные отряды...» (ЦГАОР, ф. 151, оп. 1, д. 11, л. 51).

Вечером 25 мая по распоряжению Омского Совета красногвардейский отряд, готовившийся к отъезду на семеновский фронт, был отправлен навстречу чехословацким эшелоном с приказом задержать их и разоружить. В 40 км западнее Омска, у станции Марьиновка произошло вооруженное столкновение, в результате которого красногвардейский отряд понес большие потери, но чехословацкие эшелоны вынуждены были отойти назад.

*Из донесения по прямому проводу председателя Омского Совета Удалова и члена революционного комитета Зорина в Народный комиссариат по военным делам об обстановке в связи с контрреволюционным выступлением чехословацкого корпуса*

26 мая 1918 г.  
16 час.

Военные действия временно прекращены, заключено перемирие, чехи согласны освободить пленных, в том числе Шлихтера<sup>1</sup>, под условием освобождения арестованных чехов. Нами арестованные чехи

\* В документе ошибочно «Гронин».